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    ชุดคู่มือเตรียมสอบส าหรับต าแหน่งพนกังานวิเคราะห์นโยบายและแผน ส านกังาน
จงัหวดัอุดรธานี เล่มน้ี ทางสถาบนั THE BEST CENTER และฝ่ายวิชาการของสถาบนัไดเ้รียบเรียง
ข้ึน เพื่อใหผู้ส้มคัรสอบใชส้ าหรับเตรียมสอบในการสอบแข่งขนัฯในคร้ังน้ี 
 
 
                           ทางสถาบนั THE BEST CENTER ไดเ้ลง็เห็นความส าคญัจึงไดจ้ดัท าหนงัสือ 
เล่มน้ีข้ึนมา ภายในเล่มประกอบดว้ยทุกส่วนท่ีก าหนดในการสอบ เจาะขอ้สอบทุกส่วน พร้อม 
ค าเฉลยอธิบาย มาจดัท าเป็นหนงัสือชุดน้ีข้ึน เพื่อใหผู้ส้อบไดเ้ตรียมตวัอ่านล่วงหนา้ มีความพร้อม
ในการท าขอ้สอบ 
 
 
                          ทา้ยน้ี คณะผูจ้ดัท  าขอขอบคุณทางสถาบนั THE BEST CENTER ท่ีไดใ้หก้าร 
สนบัสนุนและมีส่วนร่วมในการจดัท าตน้ฉบบั ท าใหห้นงัสือเล่มน้ีสามารถส าเร็จข้ึนมาเป็น 
เล่มได ้ พร้อมกนัน้ีคณะผูจ้ดัท  าขอนอ้มรับขอ้บกพร่องใดๆ อนัเกิดข้ึนและยนิดีรับบฟังความ 
คิดเห็นจากทุกๆท่าน เพื่อท่ีจะน ามาปรับปรุงแกไ้ขใหดี้ยิง่ข้ึน 
 

 

 
ขอใหโ้ชคดีในการสอบทุกท่าน 

ฝ่ายวิชาการ 
สถาบนั The  Best  Center 

www.thebestcenter.com 
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แนวข้อสอบความรู้ความสามารถทั่วไป 
ด้านตวัเลข 
1. พ่อค้าประกาศขายตู้เอกสารใบหนึง่เป็นเงิน  336  บาท  จะได้ก าไร 40%  แต่ขายไปจริงเพียง 300 บาท 
 เขายังคงได้ก าไรอยู่เท่าไร  
     1.  10%   2.  15%   3.  25%   4.  35% 
   ตอบ  3. 
 โจทย์    พ่อค้าประกาศขายตู้เอกสารใบหนึง่เป็นเงิน  336  บาท  จะได้ก าไร  40%  แต่ขายไปจริงเพียง 
  300  บาท  เขายังคงได้ก าไรอยู่เท่าไร 
 แนวคิด    
 พ่อค้าประกาศขายตู้เอกสารใบหนึง่เป็นเงิน  336  บาท  จะได้ก าไร  40% 

 ก าไร  40%          ขาย   140   บาท   จากต้นทนุ   100   บาท 

                                 ขาย   336   บาท   จากต้นทุน  
140

336  100 x   =   240   บาท 

 แต่ขายไปจริงเพียง  300  บาท   นั่นคือ   ก าไร  =  300 - 240  =  60  บาท 
                                         ทนุ   240   บาท   ได้ก าไร   60   บาท 

                                         ทนุ   100   บาท   ได้ก าไร  
240

100  60 x   =   25   บาท 

   เขายังคงได้ก าไรอยู่  25%                                    

  2. ก าหนดให้   x  =  
3  2
3 -  2


   แล้วค่าของ  

2

x
1  x  







   ตรงกับข้อใด   

     1.  256   2.  169   3.  196   4.  149 
        ตอบ  3. 

 โจทย์    ก าหนดให้   x  =  
3  2
3 -  2


 

 ต้องการหา ค่าของ  
2

x
1  x  







  

 แนวคิด    

 พิจารณา                                 x + x
1    =  

3  2
3 -  2


 + 

3  2
3 -  2

1



 

                                                    =   
3  2
3 -  2


 + 

3 - 2
3  2   

                                                    =   
)3 - )(23  (2

)3  )(23  (2  )3 - )(23 - (2


   

                                                   =   
22

2222

)

))

3(  - 2
]3(  )32(2)( [2  ]3(  )32(2)( - [2    

                                                    =   3  -4  
3)  34 (4  3)  34 -(4    

ตัว
อย
่าง



คู่มือเตรียมสอบพนักงานวิเคราะห์นโยบายและแผน ส านักงานจังหวัดอุดรธานี 2 

…............................................................................................................................................................... 

                                                    =   14  

 ดังนั้น                                
2

x
1 x 







  =   142  =   196 

   คา่ของ  
2

x
1  x  







   เท่ากับ  196 

 3. สนามเด็กเลน่รูปสี่เหลี่ยมมุมฉากกว้าง  22  เมตร  ยาว  30  เมตร  ต้องการเทคอนกรีตเป็นถนนโดยรอบ 
 กว้าง  1.5  เมตร  และให้คอนกรีตหนา  20  เซนติเมตร  จะต้องใช้ซเีมนต์คิดเปน็ปริมาตรเท่าไร 
     1.  40  ลูกบาศก์เมตร    2.  33  ลูกบาศก์เมตร 
 3.  35  ลูกบาศก์เมตร    4.  31  ลูกบาศก์เมตร 
     ตอบ  2. 
 โจทย์    สนามเด็กเลน่รูปสี่เหลี่ยมมุมฉากกว้าง  22  เมตร  ยาว  30  เมตร  ต้องการเทคอนกรีตเป็น 
  ถนนโดยรอบกว้าง  1.5  เมตร  และให้คอนกรีตหนา  20  เซนติเมตร 
 ต้องการหา ปริมาตรของซีเมนต์ทีใ่ชท้ าถนน 
 แนวคิด    
 จากข้อมูลที่ก าหนดให้เขียนรูปประกอบ  ได้ดังนี ้
                           
                                       
                                   
                                         
  
 
 จากโจทย์   คอนกรีตหนา  20  เซนติเมตร  =  0.2  เมตร 
 จากรูป       ปริมาตรทรงสีเ่หลี่ยมภายใน      V1   =   22 x 30 x 0.2 
                                                                   =   132   ลูกบาศก์เมตร 
                   ปริมาตรทรงสี่เหลี่ยมภายนอก   V2   =   25 x 33 x 0.2 
                                                                   =   165   ลูกบาศก์เมตร 
 ดังนั้น        ปริมาตรของซีเมนต์ทีใ่ชท้ าถนน      =   V2 - V1 

        =   165 - 132 
        =   33   ลูกบาศก์เมตร 

   จะต้องใชซ้ีเมนต์คิดเปน็ปริมาตรเท่ากับ  33  ลูกบาศก์เมตร             
  4. น าอิฐบล็อกขนาดกว้าง  10  เซนติเมตร  ยาว  15  เซนติเมตร  หนา  5  เซนติเมตร  มาก่อก าแพงให้มี 
 ความยาว  50  เมตร  สูง  1.8  เมตร  และหนา  5  เซนติเมตร  จะต้องใช้อฐิบล็อกทั้งหมดกี่ก้อน 
     1.  5,400  ก้อน  2.  7,200  ก้อน  3.  4,500  ก้อน  4.  6,000  ก้อน 
 ตอบ  4. 
 โจทย์    น าอิฐบล็อกขนาดกว้าง  10  เซนติเมตร  ยาว  15  เซนติเมตร  หนา  5  เซนติเมตร  มาก่อ 
  ก าแพงให้มคีวามยาว  50  เมตร  สูง  1.8  เมตร  และหนา  5  เซนติเมตร 
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 ต้องการหา จ านวนอิฐบล็อกทั้งหมดที่ใช ้
 แนวคิด    
 เนื่องจาก    อิฐบล็อกกว้าง  10  เซนติเมตร  และก าแพงมคีวามสูง  1.8  เมตร  =  180  เซนติเมตร 

 ดังนั้น         ก าแพงสงู  180  ซ.ม.  ต้องใช้อิฐบล็อกจ านวน  =  
10

180   =  18  ก้อน 

 เนื่องจาก     อิฐบล็อกยาว  15  เซนติเมตร  และก าแพงมคีวามยาว  50  เมตร  =  5,000  เซนติเมตร 

 ดังนั้น         ก าแพงยาว  5,000  ซ.ม.  ต้องใช้อฐิบล็อกจ านวน  =  
15

5,000   =  333
15
5   ก้อน 

 นั่นคือ         ด้านยาวของก าแพงต้องใช้อิฐบล็อกจ านวน  333  ก้อน  เหลือเศษอีก  5  เซนติเมตร 
 จากนั้น       น าอิฐบล็อกยาว  15  เซนติเมตร  มาตัดแบ่งเป็น  3  ส่วน  ยาวส่วนละ  5  เซนติเมตร 
         เนื่องจาก    ความกวา้งของอิฐบล็อกเท่ากับ  10  เซนติเมตร  เมื่อน าอิฐทั้ง  3  ส่วนมาซ้อนกันจะได้ 
                          ความสูงเท่ากับ  3 x 10  =  30  เซนติเมตร 

 นั่นคือ       ส่วนที่เหลือ  5  ซ.ม.  ต้องใช้อิฐบล็อกจ านวน  = 
30

180   =  6  ก้อน  

 ดังนั้น       จ านวนอิฐบล็อกทั้งหมด   =   (18 x 333) + 6  
                                                                     =   5,994 + 6 
                                                                     =   6,000   ก้อน 

   จะต้องใช้อฐิบล็อกทั้งหมด  6,000  ก้อน 
 5. ค าตอบของอสมการ   x  -  1  < 1  -x     สอดคล้องกับข้อใด 
     1.  1  <  x  <  2  2.  0  <  x  <  1.5 3.  1  <  x  <  3  4.  0  <  x  <  3  
ตอบ  1. 
 โจทย์    ก าหนดให้อสมการ   x  -  1  < 1  -x   
 ต้องการหา ค าตอบของอสมการนี ้
 แนวคิด    
 พิจารณา                                                x - 1   < 1 -x  
 ยกก าลัง  2  ทั้งสองข้าง                     (x - 1)2   <   ( 1 -x )2 

                                                     x2 - 2x + 1   <   x - 1 
                                                     x2 - 3x + 2   <   0 
                                                  (x - 1)(x - 2)   <   0 
                                                                                     

                                                                                                                       
                      
                                                                   1                       2 
 เนื่องจากอสมการมีค่าน้อยกว่าศูนย์  ดังนัน้  ค าตอบของอสมการ  คือ  1 <  x  <  2 

   ค าตอบของอสมการ  x - 1   < 1 -x   สอดคล้องกบั  1  <  x  <  2 
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6. ก าหนดให้  n  เป็นจ านวนนับแล้วผลลพัธ์ของ   
13

23








nn
nn

2   2
3.2   2   ตรงกับข้อใด 

     1.  4   2.  3   3.  2   4.  1 
  ตอบ  3. 

 โจทย์    ก าหนดให้    
13

23








nn
nn

2   2
3.2   2    เมื่อ  n  เป็นจ านวนนับ 

 ต้องการหา ผลลพัธ์ของคา่ทีก่ าหนดใหน้ี ้
 แนวคิด    

 พิจารณา                    
13

23








nn
nn

2   2
3.2   2    =  .22   .22

.23.2   .22
nn
nn




3

23

 

  =  
2)   (22

)3.2   (22
n

n




3

23

 

  =  2   2
3.2   2



3

23

 

  =  
2  8

12  8


  

  =  
10
20  

  =   2 

   คา่ของ   
13

23








nn
nn

2   2
3.2   2    เทา่กับ  2 

7. ที่ดินรูปสี่เหลี่ยมผนืผา้  มีด้านยาวเป็นสีเ่ทา่ของด้านกว้าง  ถ้าวัดโดยรอบที่ดินยาว  150  วา  แล้วที่ดิน 
 ผืนดังกลา่วมีพืน้ทีก่ี่ตารางเมตร 
     1.  14,400  ตารางเมตร    2.  900  ตารางเมตร  
 3.  13,600  ตารางเมตร    4.  3,600  ตารางเมตร  
   ตอบ  4. 
 โจทย์    ที่ดินรูปสี่เหลี่ยมผนืผา้  มีด้านยาวเป็นสีเ่ทา่ของด้านกว้าง  ถ้าวัดโดยรอบที่ดินยาว  150  วา 
 ต้องการหา พื้นที่ของที่ดินผืนนี ้
 แนวคิด    
 จากโจทย์    ด้านยาวเป็นสี่เทา่ของด้านกว้าง 
                     ให ้       ด้านกว้างยาวเทา่กับ  a  เมตร   
                     จะได้    ด้านยาวยาวเท่ากับ  4a  เมตร 
         เนื่องจาก  1  วา  เทา่กับ  2  เมตร   
 จะได้ว่า   ความยาวโดยรอบของที่ดิน  150  วา  =  150 x 2  =  300  เมตร 
                                               2a + 2(4a)   =   300 
                                                    2a + 8a   =   300 
                                                          10a   =   300 
                                                              a   =   30 
 นั่นคือ   ด้านกว้างยาวเทา่กับ  30  เมตร  และด้านยาวยาวเท่ากับ  4(30)  =  120  เมตร 
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 ดังนั้น    พืน้ทีส่ี่เหลี่ยมผืนผ้า  =  30 x 120  =  3,600  ตารางเมตร 

   ที่ดินผืนนี้มีพืน้ทีเ่ทา่กับ  3,600  ตารางเมตร 
8. ปัจจุบันพ่อมีอายุเป็น  4  เท่าของลูก  เมื่อ  5  ปีที่แล้ว  พ่อมีอายุเป็น  9  เท่าของลูกในเวลานั้น  อยาก 
 ทราบว่าอีก  10  ปีข้างหนา้  ลูกจะมีอายุก่ีปี 
     1.  15  ปี   2.  16  ปี  3.  17  ปี  4.  18  ปี 
   ตอบ  4. 
 โจทย์    ปัจจุบันพ่อมีอายุเป็น  4  เท่าของลกู  เมื่อ  5  ปีทีแ่ล้ว  พ่อมีอายุเป็น  9  เทา่ของลูกในเวลานั้น   
  อยากทราบว่าอีก  10  ปีข้างหน้า  ลูกจะมีอายุกี่ปี 
 แนวคิด    
 จาก   ปัจจุบันพ่อมีอายุเป็น  4  เทา่ของลูก 
 ให้     ลูกมีอายุเทา่กับ  a  ปี  จะได้ว่า  พ่อมีอายุเท่ากับ  4a  ปี   
 เมื่อ  5  ปทีี่แล้ว  พ่อมีอายเุป็น  9  เท่าของลูกในเวลานัน้  จะได้วา่ 
                                                          4a - 5   =   9(a - 5) 
                                                          4a - 5   =   9a - 45 
                                                               5a  =   40 
                                                                 a  =   8 
 นั่นคือ    ปัจจุบันลูกอายุเท่ากับ  8  ป ี
 ดังนั้น     อีก  10  ปีข้างหน้า  ลูกมีอายุเท่ากับ  10 + 8  =  18  ปี 

    อีก  10  ปีข้างหน้า  ลูกจะมีอายุเทา่กับ  18  ปี 
9. สี่เหลี่ยมผืนผา้รูปหนึ่งมเีสน้รอบรูปเทา่กับ  28  เซนติเมตร  และเส้นทแยงมุม  10  เซนติเมตร  จงหา 
 พื้นทีส่ี่เหลี่ยมรูปนี้มีคา่เท่ากับข้อใด 
     1.  36  ตารางเซนติเมตร    2.  42  ตารางเซนติเมตร 
 3.  48  ตารางเซนติเมตร    4.  56  ตารางเซนติเมตร 
 ตอบ  3. 
 โจทย์    สี่เหลี่ยมผืนผา้รูปหนึ่งมเีสน้รอบรูปเทา่กับ  28  เซนติเมตร  และเส้นทแยงมุม  10  ซ.ม. 
 ต้องการหา พื้นทีส่ี่เหลี่ยมผืนผ้ารูปนี ้
 แนวคิด    
 ให้    สี่เหลี่ยมผืนผ้า  มีความยาวด้านกว้างเท่ากับ  x  เซนติเมตร 
                                          และความยาวด้านยาวเทา่กับ  y  เซนติเมตร 
 จากสี่เหลี่ยมผืนผ้ามีเส้นรอบรูปยาวเท่ากับ  28  เซนติเมตร  จะได้ว่า 
                                                      2x + 2y   =   28 
                                                          x + y   =   14 
                                                                y   =   14 – x 
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 จากโจทย์ก าหนดให้เส้นทแยงมุมเท่ากับ  10  ซ.ม.  วาดรูปประกอบได้ดังนี้ 
                                  
  
 
 
จากทฤษฎีบทปีทากอรสั  จะได้วา่ 
                   (14 - x)2 + x2   =   102 

              (196 - 28x + x2) + x2   =   100 

                        2x2 - 28x + 96   =   0 

                          x2 - 14x + 48   =   0 

                           (x - 6)(x - 8)   =   0 

                                             x   =   6,  8 
 นั่นคือ    ด้านกว้างยาวเทา่กับ  6  เซนติเมตร  และด้านยาวยาวเท่ากับ  8  เซนติเมตร 
 ดังนั้น     พื้นที่สี่เหลี่ยมผนืผา้  =  6 x 8  =  48  ตารางเซนติเมตร 

   พื้นทีส่ี่เหลี่ยมรูปนี้มีคา่เท่ากับ  48  ตารางเซนติเมตร                 
10. ถ้าจ านวนคี่  3  จ านวนเรียงต่อกัน  และน ามาบวกกันทลีะคู่ให้ได้ผลบวกน้อยทีสุ่ดเป็น  40  จงหาวา่ 
 ผลรวมของจ านวนทั้งสามมีคา่ตรงกับข้อใด   
     1.  63   2.  61   3.  62   4.  60  
   ตอบ  1. 
 โจทย์    ถ้าจ านวนคี่  3  จ านวนเรียงต่อกัน  และน ามาบวกกันทลีะคู่ให้ได้ผลบวกน้อยทีสุ่ดเป็น  40 
 ต้องการหา ผลรวมของทั้งสามจ านวน 
 แนวคิด    
 ให้    จ านวนคี่  3  จ านวนเรียงต่อกัน  คือ   a  ,  a + 2  ,  a + 4 
 น าจ านวนมาบวกกันทีละคู่ให้ได้ผลบวกน้อยที่สุดเทา่กับ  40  นั่นคือ 
                                                       a + (a + 2)  =   40 
                                                              2a + 2  =   40 
                                                                    2a  =   38 

                                                                      a  =   2
38   =  19 

 จะได้      จ านวนคี่  3  จ านวนเรียงต่อกัน  คือ    19  ,  19 + 2  ,  19 + 4 
                                                                                   19  ,  21  ,  23 
 ดังนั้น     ผลรวมของทั้งสามจ านวน  =  19 + 21 + 23  =  63 

   ผลรวมของจ านวนทัง้สามมีคา่เทา่กับ  63 
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11. ข้อใดต่อไปนี้มีค่ามากทีสุ่ด 

     1.   2  45sin45cot30cos 222  

 2.  
2
1 csc260  -  2cot260  +  sin245  +  sec245 

 3.  




60sin60cos1
60.cos60sin2

22
 

 4.  
)30.tan60tan(1

30 tan- 60tan


  

ตอบ  1. 
 โจทย์    ให้พิจารณาวา่ตัวเลือกใดมคี่ามากทีสุ่ด 
 แนวคิด    

 ตัวเลือกที่  1     2  45sin45cot30cos 222    =   2
22

2
2(1)2

3 2

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




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




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


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


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                                                                                 =   2 4
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3
  

                                                                                 =   2 4
2 4   3   

                                                                                 =   2 4
9  

                                                                                 =   2(
2
3 ) 

                                                                                 =   3 
 ตัวเลือกที่  2     

   2
1 csc260  -  2cot260  +  sin245  +  sec245   =  2

1 2

3
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                                                                                =  2
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
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







3
1 + 


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                                                                                =  3
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                                                                                =  2
5   =   2.5  

 ตัวเลือกที่  3     
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60sin60cos1
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                            =   2
2
3

 

                            =   
4
3  

 ตัวเลือกที่  4         
)30.tan60tan(1

30 tan- 60tan


    =   










3
1).3(1
3

1  -  3
 

                                                                  =   11
3
1  -  3


 

                                                                  =   2
3

2
 

                                                                  =   
3

1  

   ตัวเลือกที่  1    2  45sin45cot30cos 222   มีค่ามากทีสุ่ด 
12. แผ่นปูายรูปสีเ่หลี่ยมจัตุรสัหมายเลข  1,  2,  3  และ  4  น ามาวางให้เป็นเลขสองหลัก  จะสามารถกระท า 
 ได้ทั้งหมดกี่วิธี 
     1.  6  วิธี   2.  10  วิธี  3.  12  วิธี  4.  16  วิธี 
   ตอบ  3. 
 โจทย์    แผ่นปูายรูปสีเ่หลี่ยมจัตุรสัหมายเลข  1,  2,  3  และ  4  น ามาวางให้เป็นเลขสองหลัก   
  จะสามารถกระท าได้ทั้งหมดกี่วิธ ี
 แนวคิด    
 แผ่นปูายรูปสีเ่หลี่ยมจัตุรสัหมายเลข  1,  2,  3  และ  4  น ามาวางให้เป็นเลขสองหลัก 
               เลือกแผ่นปูาย  1  แผ่น  จากทั้งหมด  4  แผ่น  น ามาวางหลักสิบได้  4  วิธี 
               เลือกแผ่นปูาย  1  แผ่น  จากทั้งหมด  3  แผ่น  น ามาวางหลักหน่วยได้  3  วิธี 
 ดังนั้น    จ านวนวิธีเลือกแผ่นปูายทัง้หมด  =  4 x 3  =  12  วิธี 

    จ านวนวิธีน าแผน่ปูายมาวางใหเ้ป็นเลขสองหลักสามารถกระท าได้ทั้งหมด  12  วิธี 

13. ถ้า  5
2 7x    =  2

1 -4x   แล้ว  4x2 + 6  มีค่าเท่าใด 

     1.  24   2.  15   3.  16   4.  10  
  ตอบ  2. 

 โจทย์    ก าหนดให้   5
2 7x    =  2

1 -4x  

 ต้องการหา ค่าของ   4x2 + 6 
 แนวคิด    

 พิจารณา                                   5
2 7x     =  2

1 -4x  
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                                                      2(7x + 2)   =   5(4x - 1) 
                                                        14x + 4   =   20x - 5 
                                                                6x   =   9 

                                                                  x   =   
6
9   =  

2
3  

 ดังนั้น                                       4x2 + 6   =   4
2

2
3







  + 6   

    =   4(
4
9 ) + 6 

    =   15 

    4x2 + 6  มีค่าเทา่  15 
14. ข้อมูลชุดหนึ่งมี  10  รายการ  มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเป็น  56  ปรากฏว่า  รวมคะแนนผิดเกินไป  20  คะแนน   
 จงหาคะแนนเฉลี่ยที่ถูกต้อง 
     1.  52   2.  53   3.  54   4.  55 
    ตอบ  3. 
 โจทย์    ข้อมูลชุดหนึ่งมี  10  รายการ  มีคา่เฉลี่ยเลขคณิตเป็น  56  ปรากฏว่า  รวมคะแนนผิดเกิน 
  ไป  20  คะแนน 
 ต้องการหา คะแนนเฉลี่ยที่ถูกต้อง 
 แนวคิด    
 ข้อมูลชุดหนึ่งมี  10  รายการ  มีคา่เฉลี่ยเลขคณิตเป็น  56  จะได้ว่า   N  =  10  ,  x   =  56 

 จากสูตรค่าเฉลี่ยเลขคณิต                     x   =  
N

x     

 จะได้ว่า                                                56   =  
10

x  

                                                         x   =   560 
 เนื่องจาก   รวมคะแนนผิดเกินไป  20  คะแนน 

 ดังนั้น        ผลรวมที่ถูกต้อง  คือ     x   =   560 - 20  =  540 

 จะได้ว่า     คา่เฉลี่ยเลขคณิต  x   =  
10
540   =  54 

    คะแนนเฉลี่ยที่ถูกต้องเทา่กับ  54 
15. สารผสมชนิดหนึ่งประกอบด้วยสาร  A,  B  และ  C  ซึ่งผสมกันในอัตราส่วนโดยน้ าหนักดังนี ้ สาร  A 
 ต่อสาร  B  เป็น  3  :  2  และสาร  B  ต่อสาร  C  เป็น  3  :  4  ถ้าสารผสมหนัก  4,600  กรัม  แล้วสารที่ม ี
 น้ าหนักมากที่สุด  จะมนี้ าหนักมากกว่าสารที่มีน้ าหนักน้อยที่สุดกี่กรัม 
     1.  450  กรัม  2.  520  กรัม  3.  600  กรัม  4.  700  กรัม  
   ตอบ  3. 
 โจทย์    สารผสมชนิดหนึ่งประกอบด้วยสาร  A,  B  และ  C  ซึ่งผสมกันในอัตราส่วนโดยน้ าหนัก 
  ดังนี้  สาร  A  ต่อสาร  B  เป็น  3  :  2  และสาร  B  ต่อสาร  C  เป็น  3  :  4  ถ้าสารผสม 
  หนัก  4,600  กรัม  แล้วสารที่มนี้ าหนักมากทีสุ่ด จะมีน้ าหนักมากกว่าสารที่มีน้ าหนักน้อย 
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  ที่สุดกี่กรัม 
 แนวคิด    
 พิจารณา            สาร  A  :  สาร  B    =   3  :  2    ------(1) 
                                  สาร  B  :  สาร  C   =   3  :  4     ------(2) 
 น า  (1) x 3 สาร  A  :  สาร  B    =   9  :  6 
 น า  (2) x 2 สาร  B  :  สาร  C   =   6  :  8 
 นั่นคือ                          สาร  A  :  สาร  B  :  สาร  C    =   9  :  6  :  8 
 จากโจทย์    สารผสมหนัก  4,600  กรัม 
 พิจารณาจากอัตราส่วน  จะได้ว่า   สารผสมหนัก  =  9 + 6 + 8  =  23  ส่วน 
 นั่นคือ                                23  ส่วน   =   4,600  กรัม 

                                             1  ส่วน   =  
23

4,600   =  200  กรัม 

 จากอัตราส่วน     สารที่มีน้ าหนักมากทีสุ่ด   คือ  สาร A  เทา่กับ  9  ส่วน 
                                    สารที่มีน้ าหนักน้อยทีสุ่ด  คือ  สาร B  เทา่กับ  6  ส่วน                 
 ดังนั้น     น้ าหนกัสาร  A  มากกว่าสาร  B   =   3  ส่วน 
                                                                    =   3 x 200  กรัม 
                                                                    =   600  กรัม 

   สารที่มนี้ าหนักมากทีสุ่ด จะมนี้ าหนักมากกว่าสารที่มีน้ าหนักน้อยทีสุ่ด  600  กรัม 
16. กราฟของสมการ  2x + y  =  5  และ  3x + 2y  =  8  ตัดกันที่จุดใด 
     1.  (-2,  2)   2.  (2,  1)  3.  (3,  -1)  4.  (4,  -3) 
     ตอบ  2. 
 โจทย์    ก าหนดให้  กราฟของสมการ  2x + y  =  5  และ  3x + 2y  =  8 
 ต้องการหา จุดตัดของเส้นกราฟทัง้สอง 
 แนวคิด    
 พิจารณา                                       2x + y =   5    ------(1) 
                                                       3x + 2y   =   8      ------(2) 
 น า  (1) x 2                                  4x + 2y =   10    ------(3) 
 น า  (3) x (2)                                          x =   2 
 แทนคา่  x  =  2  ในสมการ  (1)  จะได้ 
                                                           2(2) + y =   5 
                                                                      y =   1 
 ดังนั้น   จุดตัดของสมการทั้งสอง  คือ  (x,  y)  =  (2,  1) 

   กราฟของสมการ  2x + y  =  5  และ  3x + 2y  =  8  ตัดกันทีจุ่ด  (2,  1) 
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17.  ปริมาตรของรูปทรงตันที่เกิดจากการหมุนรูปสีเ่หลี่ยม  ABCD  ดังรูป  รอบแกน  AD  มีปริมาตรเป็น 
 เท่าใด   

                1.  
5
7
    ลูกบาศก์หน่วย 

        2.  
3

16
  ลูกบาศก์หน่วย 

        3.  
3

19
  ลูกบาศก์หน่วย 

        4.  
3

37
  ลูกบาศก์หน่วย 

ตอบ  4. 
 โจทย์    ปริมาตรของรูปทรงตันที่เกิดจากการหมุนรูปสีเ่หลี่ยม  ABCD  ดังรูป  รอบแกน  AD   
  มีปริมาตรเป็นเท่าใด 
 แนวคิด    
                                          ปริมาตรของกรวยยอดตัด 

                                                  Vกรวยยอดตัด    =  
3
1
h(R2 + r2 + Rr) 

                                        
 จากโจทย์  หมุนรูปสี่เหลี่ยม  ABCD  รอบแกน  AD  วาดรูปประกอบได้ดังนี้ 
                                      
                                  
                                     
        
 
  ให้       R  =  รัศมีของฐานกรวย  =  4  หน่วย 
                     r  =  รัศมีของปลายกรวยที่ตัด  =  3  หน่วย 
                     h  =  ส่วนสูงของกรวย  =  1  หน่วย 

 จากสูตร              Vกรวยยอดตัด   =  
3
1
h(R2 + r2 + Rr) 

 ดังนั้น                 Vกรวยยอดตัด     =  3
1
(1)(42 + 32 + (4)(3)) 

    =  3
1
(16 + 9 + 12) 

    =  3
1
(37) 

    =  3
37
    ลูกบาศก์หน่วย 

    ปริมาตรของรูปทรงตันที่เกิดจากการหมนุรูปสี่เหลี่ยม  ABCD  รอบแกน  AD  เท่ากับ  

        3
37
  ลูกบาศก์หน่วย 
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18. ถ้า   (x,  y + 2)  =  (5,  3)  จงหาว่า  (x + 2,  4y)  มีค่าเท่ากับข้อใด 
     1.  (4,  6)   2.  (4,  7)  3.  (6,  4)  4.  (7,  4)    
ตอบ  4. 
 โจทย์    ก าหนดให้  (x,  y + 2)  =  (5,  3) 
 ต้องการหา ค่าของ  (x + 2,  4y) 
 แนวคิด    
 พิจารณา                                (x,  y + 2)  =   (5,  3) 
 เทียบต าแหน่งจะได้                x  =  5   และ   y + 2  =  3  ดังนั้น  y  =  1 
 นั่นคือ                                 (x + 2,  4y)   =   (5 + 2,  4(1)) 
                                                                  =   (7,  4) 

    (x + 2,  4y)  มีค่าเท่ากับ  (7,  4) 
19. รถยนต์  2  คนั  แล่นจากเมือง  A  ไปยังเมือง  B  โดยออกจากเมือง  A  พร้อมๆ กัน  ถ้ารถยนต์คนัที ่
 แล่นเร็ว  แล่นเร็วกว่ารถยนต์คันช้าชั่วโมงละ  25  กิโลเมตร  โดยรถยนต์คันเร็วใช้เวลา  3  ชั่วโมง   
 รถคันชา้ใช้เวลา  5  ชั่วโมง  จงหาความเร็วของรถยนต์คันเร็ววา่แลน่ได้กี่กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
     1.  62.5  กิโลเมตรต่อชั่วโมง    2.  60  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 

 3.  37.5  กิโลเมตรต่อชั่วโมง    4.  48  กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
  ตอบ  1. 
 โจทย์    รถยนต์  2  คนั  แล่นจากเมือง  A  ไปยังเมือง  B  โดยออกจากเมือง  A  พร้อมๆ กัน  ถ้า 
  รถยนต์คันที่แล่นเร็ว  แลน่เร็วกว่ารถยนต์คนัชา้ชั่วโมงละ  25  กิโลเมตร  โดยรถยนต์คัน 
  เร็วใช้เวลา  3  ชั่วโมงรถคนัชา้ใชเ้วลา  5  ชั่วโมง 
 ต้องการหา ความเร็วของรถยนต์คันที่แลน่เร็ว 
 แนวคิด    
                                                          ระยะทาง  =  ความเร็ว x เวลา 
  
จากรถยนต์คันที่แล่นเร็ว  แลน่เร็วกว่ารถยนต์คนัชา้ชั่วโมงละ  25  กิโลเมตร 
 ให้              รถยนต์คันที่แล่นเร็ว  แลน่ด้วยความเร็ว   x          กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 จะได้ว่า      รถยนต์คันที่แล่นช้า   แลน่ด้วยความเร็ว   x - 25   กิโลเมตรต่อชั่วโมง 
 จากโจทย์    รถยนต์คันเร็วใช้เวลา  3  ชั่วโมง  และรถคนัชา้ใชเ้วลา  5  ชั่วโมง 
 ดังนั้น         ระยะทางที่รถยนต์คนัที่แลน่เร็ววิง่ได้  =  3x   กิโลเมตร 
                    ระยะทางที่รถยนต์คนัที่แลน่ชา้วิ่งได้   =  5(x - 25)   กิโลเมตร 
 เนื่องจาก     รถยนต์ทั้งสองคันวิง่ได้ระยะทางเทา่กนั  นัน่คือ 
                                                             3x    =   5(x - 25) 
                                                             3x    =   5x - 125 
                                                             2x    =   125 

                                                               x    =  2
125   =  62.5 
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    ความเร็วของรถยนต์คันเร็วแล่นได้  62.5  กิโลเมตรต่อชั่วโมง                                     
20. จงหาค่าของ  135.2   + 924.3   - 876.4    ว่าตรงกับข้อใด 
     1.  803.     2.  183.0    3.  283.0    4.  383.0   
ตอบ  2. 
 โจทย์    จงหาค่าของ  135.2   + 924.3   - 876.4   
 แนวคิด    

 พิจารณา     135.2   + 924.3   - 876.4    =   (5  + 
990

2 - 231 ) + (4  + 
990

3 - 329 ) - (6  + 
990

4 - 478 ) 

                                                            =   (5  + 
990
229 ) + (4  + 

990
326 ) - (6  + 

990
474 ) 

                                                            =   (5 + 4 - 6) + (
990
229  + 

990
326  - 

990
474 ) 

                                                            =   3 + 
990
81   

                                                            =  183.0    

    คา่ของ  135.2   + 924.3   - 876.4    เทา่กับ  183.0   
21. ใช้ลวดทองแดงที่มเีส้นผ่านศนูย์กลาง  0.1  เซนติเมตร  พันรอบกระป๋องที่มีเส้นผ่าน 
 ศูนย์กลาง  10  เซนติเมตร  สูง  15  เซนติเมตรโดยรอบ  จงหาว่าเขาจะต้องใชล้วดทองแดงยาวเทา่ใด   
 ถึงจะพนัได้รอบกระป๋องพอดี 

     1.  3,000  เซนติเมตร    2.  2,000  เซนติเมตร 

 3.  2,500  เซนติเมตร    4.  1,500  เซนติเมตร 
  ตอบ  4. 
 โจทย์    ใช้ลวดทองแดงที่มเีส้นผ่านศนูย์กลาง  0.1  เซนติเมตร  พันรอบกระป๋องที่ 
  มีเส้นผ่านศนูย์กลาง  10  เซนติเมตร  สงู  15  เซนติเมตรโดยรอบต้องการหา ความยาวของ 
 ลวดทองแดงทีพ่ันได้รอบกระป๋องพอดี 
 แนวคิด    
 จากข้อมูลที่ก าหนดให้วาดรูปประกอบ  ได้ดังนี ้
                            
                                     
                                     
                                 
          
                                      
 เนื่องจากกระป๋องสูง  15  ซ.ม.  และเสน้ผา่นศูนย์กลางของทองแดงเท่ากับ  0.1  ซ.ม.   

 ดังนั้น      จ านวนรอบของลวดทองแดงทีใ่ช้พนักระป๋องได้พอดี   =  0.1
15   =  150  รอบ 

 พิจารณา   เส้นรอบวงกลมของกระป๋อง   =  2r  =  d  =  10   ซ.ม. 
 จะได้ว่า    ความยาวของลวดทองแดง   =   จ านวนรอบ x เสน้รอบวง 
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                                                               =   150 x 10 

                                                               =   1,500   ซ.ม. 

    เขาจะต้องใช้ลวดทองแดงยาว  1,500  เซนติเมตร  ถึงจะพนัได้รอบกระป๋องพอดี 
22. จากรูปที่ก าหนดให้   x   มีค่าเทา่ไร 
                               
                            
                                  
                                 
                                             
     1.  18   2.  22   3.  24   4.  28 
ตอบ  1. 
 โจทย์    จากรูปที่ก าหนดให้   x   มีค่าเทา่ไร 
 แนวคิด    
 
                                 
                                    
ให้   มุม  ACB  =  a    
         จากสามเหลี่ยม  ABC  จะได้วา่        a + 50 + 60   =  180   
                                                                 a + 110 =  180  
                                                                           a   =  70  
 จากเส้นตรง  AD  จะได้ว่า             a + (20 + 5x)   =  180 
                                                      70 + (20 + 5x)   =  180 
                                                                         5x =  90 

                                                                           x =  5
90   =  18 

   จากรูปที่ก าหนดให้   x   มีค่าเทา่กับ  18 

23. จงหาผลส าเรจ็ของ   3  2
1
x

 + 4  3
1
x

 + 5 4 
1
x

 + . . . + 100  99
1
x

  ว่ามคี่าตรงกับข้อใด 

     1.  0.58   2.  0.35   3.  0.49   4.  0.24 
ตอบ  3. 

 โจทย์    จงหาผลส าเรจ็ของ   3  2
1
x

 + 4  3
1
x

 + 5 4 
1
x

 + . . . + 100  99
1
x

 

 แนวคิด    

 พิจารณา        3  2
1
x

 + 4  3
1
x

 + 5 4 
1
x

 + . . . + 100  99
1
x

 

                                                  =   








3
1  -  2

1  + 








4
1  -  3

1  + 








5
1  -  4

1  + . . . + 








100
1  -  99

1  
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                                                  =   
2
1  - 

3
1  + 

3
1  - 

4
1  + 

4
1  - 

5
1  + . . . + 

99
1  - 

100
1  

                                                  =   
2
1  - 

100
1  

                                                  =    0.5 - 0.01 
                                                  =    0.49 

   ผลส าเร็จของ   
3  2

1
x

 + 
4  3

1
x

 + 
5 4 

1
x

 + . . . + 
100  99

1
x

  เทา่กับ  0.49 

24. หลังคาอาคารเป็นรูปครึ่งวงกลมมีเสน้รอบฐาน  132  เมตร  ต้องการทาสีภายนอกโดยรอบมีพื้นทีท่ี ่
 ต้องการทาสีกี่ตารางเมตร 

     1.  2,450  ตารางเมตร    2.  1,568  ตารางเมตร 

 3.  1,800  ตารางเมตร    4.  882  ตารางเมตร 
   ตอบ  4. 
 โจทย์    หลังคาอาคารเป็นรูปครึ่งวงกลมมีเสน้รอบฐาน  132  เมตร  ต้องการทาสีภายนอกโดยรอบมี 
  พื้นทีท่ี่ต้องการทาสีกี่ตารางเมตร 
 แนวคิด    
 จากเส้นรอบฐานรูปครึ่งวงกลมเทา่กับ  132  เมตร  จะได้ว่า   
                                   ความยาวเสน้รอบวง   =   132 

                                                             2r   =   132 

                                                       2(
7

22 )r   =   132 

                                                                 r   =  
44
132  7 x  

                                                                 r   =   21 

 จากสูตร     พื้นทีผ่ิวทรงกลม  =  4r2 

 ดังนั้น        พื้นทีผ่ิวครึ่งทรงกลม    =   2r2   

                                                                 =   2(21)2 

                                                                 =   882   ตารางเมตร 

    มีพืน้ทีท่ี่ต้องการทาส ี 882  ตารางเมตร 
25. มานพ  ถูกท าโทษให้กลิ้งถังน้ ามันที่มีเส้นผ่านศูนย์กลาง  140  เซนติเมตร  ไปไกลเป็นระยะทาง 
 92.4  เมตร  จงหาว่า  มานพ  กลิ้งถังน้ ามนัได้กี่รอบ 
     1.  21  รอบ  2.  19  รอบ  3.  20  รอบ  4.  18  รอบ 
    ตอบ  1. 
 โจทย์    มานพ  ถูกท าโทษให้กลิ้งถังน้ ามันที่มีเส้นผ่านศูนย์กลาง  140  เซนติเมตร  ไปไกล 
  เป็นระยะทาง  92.4  เมตร  จงหาวา่  มานพ  กลิ้งถังน้ ามันได้กี่รอบ 
 แนวคิด    
 ถังน้ ามันที่มีเส้นผ่านศูนย์กลาง  140  เซนติเมตร  ดังนั้น  รัศมีเทา่กับ  70  เซนติเมตร  จะได้ว่า           
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                          ความยาวเส้นรอบวง    =   2r 

                                      =   2(
7

22 ) (70) 

                                      =   440    เซนติเมตร 
 จากโจทย์  ระยะทางเท่ากับ  92.4  เมตร  =  9,240  เซนติเมตร 

 ดังนั้น                 จ านวนรอบที่หมุน    =   
นรอบวงความยาวเส้

ระยะทาง  

                                                             =   
440

9,240  

                                                             =   21   รอบ 

    มานพ  กลิง้ถังน้ ามนัได้  21  รอบ 
26. ระหว่างเวลา  12.00  น.  ถึง  13.00  น.  เวลาอะไรที่เข็มทัง้สองของนาฬิกาท ามุมฉากครั้งแรก 

     1.  12  นาฬิกา  11
11
4   นาท ี   2.  12  นาฬิกา  14

11
4   นาท ี

 3.  12  นาฬิกา  15
11
4   นาท ี   4.  12  นาฬิกา  16

11
4   นาท ี

     ตอบ  4. 
 โจทย์    ระหว่างเวลา  12.00  น.  ถึง  13.00  น.  เวลาอะไรที่เข็มทัง้สองของนาฬิกาท ามุมฉากครั้งแรก 
 แนวคิด    
 ระหว่างเวลา  12.00  น.  ถึง  13.00  น.  เข็มยาวและเข็มสั้นท ามุมฉากกนัครั้งแรกเมื่อระยะห่างระหว่าง 
 เข็มทั้งสองห่างกนัเท่ากับ  15  ช่องนาท ี
 เนื่องจาก   เข็มยาวเดินได้  60  ช่องนาที  เข็มสั้นจะเดินได้  5  ช่องนาท ี
 นั่นคือ       เข็มยาวเดินเรว็กว่าเข็มสั้น  55  ช่องนาที  เมื่อเข็มยาวเดินได้  60  ช่องนาที 
 พิจารณา         เข็มยาวเดินเร็วกว่าเข็มสั้น  55  ชอ่งนาที   เข็มยาวเดินได้   60   ช่องนาที 

                        เข็มยาวเดินเร็วกว่าเข็มสัน้  15  ช่องนาที   เข็มยาวเดินได้   55
15  60 x    ช่องนาท ี

  ดังนั้น       เข็มยาวเดินได้  =  
11

180   ช่องนาท ี =  16 11
4    ช่องนาท ี

    เวลาที่เข็มทั้งสองของนาฬิกาท ามุมฉากครั้งแรก  คือ  เวลา  12  นาฬิกา  16 11
4   นาที  

27. ต้องใช้ส่วนผสมทีเ่ป็นกรดเข้มข้น  50%  ผสมกับกรดบริสุทธิ์ (เข้มข้น 100%)  อย่างละเทา่ใดจงึจะได้ 
 ส่วนผสมที่มีความเข้มข้น  80%  จ านวน  10  ลิตร 
 1.  กรดเข้มข้น  50%  จ านวน  2  ลิตร  กรดบริสทุธิ์จ านวน  8  ลิตร 
 2.  กรดเข้มข้น  50%  จ านวน  3  ลิตร  กรดบริสทุธิ์จ านวน  7  ลิตร 
 3.  กรดเข้มข้น  50%  จ านวน  4  ลิตร  กรดบริสทุธิ์จ านวน  6  ลิตร 
     4.  กรดเข้มข้น  50%  จ านวน  5  ลิตร  กรดบริสทุธิ์จ านวน  5  ลิตร 
  ตอบ  3. 
 โจทย์    ต้องใช้ส่วนผสมทีเ่ป็นกรดเข้มข้น  50%  ผสมกับกรดบริสุทธิ์ (เข้มข้น 100%) อย่างละเทา่ใด 
  จึงจะได้ส่วนผสมที่มคีวามเข้มข้น  80%  จ านวน  10  ลิตร 

ตัว
อย
่าง



คู่มือเตรียมสอบพนักงานวิเคราะห์นโยบายและแผน ส านักงานจังหวัดอุดรธานี 17 

…............................................................................................................................................................... 

 แนวคิด    
 ให้     กรดเข้มข้น  50%  มีจ านวน  a  ลิตร 
           กรดบริสุทธิ์ (เข้มข้น 100%)  มีจ านวน  b  ลิตร 
 จะได้                                                   a + b   =   10    ------(1) 
 จาก   กรดเข้มข้น  50%  ผสมกับกรดบริสุทธิ ์(เข้มข้น 100%)  เป็นกรดที่มีความเข้มข้น  80%  จ านวน 
 10  ลิตร   จะได้วา่ 

                                       (
100
50  x a) + (

100
100  x b)   =   (

100
80 x 10) 

                                                               0.5a + b   =   8    ------(2) 
 น า  (1) - (2)                                         0.5a   =   2 

                                                                         a   =  
0.5
2   =  4 

 จากสมการ  (1)  จะได้                             b   =  10 - 4  =  6 
 นั่นคือ   กรดเข้มข้น  50%  มีจ านวน  4  ลิตร  และกรดบริสุทธิ์ (เข้มข้น 100%)  มีจ านวน  6  ลิตร 

    ต้องใช้ส่วนผสมกรดเข้มข้น  50%  จ านวน  4  ลิตร  กรดบริสทุธิจ์ านวน  6  ลิตร 
28. จงหาพื้นที่ผิวของพรีะมิดฐานสีเ่หลี่ยมจัตุรัสที่มคีวามยาวฐานด้านละ  6  เซนติเมตร  และพรีะมิดสูง  4 
 เซนติเมตร 
     1.  96  ตารางเซนติเมตร    2.  92  ตารางเซนติเมตร 
 3.  94  ตารางเซนติเมตร    4.  90  ตารางเซนติเมตร 
  ตอบ  1. 
 โจทย์    พื้นทีผ่ิวของพีระมิดฐานสี่เหลี่ยมจัตุรสัที่มคีวามยาวฐานด้านละ  6  เซนติเมตร  และ 
  พีระมิดสูง  4  เซนติเมตร 
 ต้องการหา พื้นทีผ่ิวของพีระมิดฐานสี่เหลี่ยมจัตุรสั 
 แนวคิด    

                                  พื้นทีผ่ิวข้างพีระมิด  =  2
1  x เส้นวัดโดยรอบฐาน x สูงเอียง 

              พืน้ที่ผิวทั้งหมดของพีระมิด  =  พื้นที่ผิวข้าง + พื้นที่ฐาน 
 
 จากข้อมูลที่ก าหนดให้วาดรูปประกอบได้ดังนี ้
                            
                                
                                   
                                      
                                            
            

 จากรูป                       สูงเอียง    =  22 43    
                                                          =  169   
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                                                          =  25  
                                                          =   5   เซนติเมตร 

 จากสูตร        พื้นทีผ่ิวข้างพีระมิด  =  
2
1  x เส้นวัดโดยรอบฐาน x สงูเอียง 

 จะได้ว่า         พื้นทีผ่ิวข้างพีระมิด  =  
2
1  x (4 x 6) x 5  =  60   ตารางเซนติเมตร 

                       พื้นทีฐ่าน  =  (ด้าน)2  =  62  =  36   ตารางเซนติเมตร 
 นั่นคือ           พื้นทีผ่ิวทั้งหมดของพีระมิด  =  พื้นที่ผิวข้าง + พื้นที่ฐาน 
                                                                             =  60 + 36 
                                                                             =  96   ตารางเซนติเมตร 

    พืน้ทีผ่ิวของพีระมิดฐานสี่เหลี่ยมจัตุรัสเทา่กับ  96  ตารางเซนติเมตร                       
29. สมการเส้นตรง  x  -  y  -  4  =  0  กับสมการ  2x  -  y  +  1  =  0  ตัดกันทีจุ่ด  A  แล้วจุด  A  อยู่ห่างจาก 
 จุดก าเนิดเทา่ใด 
     1.  106   หน่วย  2.  103   หน่วย 3.  101   หน่วย 4.  97   หน่วย 
 ตอบ  1. 
 โจทย์    สมการเส้นตรง  x  -  y  -  4  =  0  กับสมการ  2x  -  y  +  1  =  0  ตัดกันทีจุ่ด  A 
 ต้องการหา ระยะห่างจากจุด  A  กับจุดก าเนิด 
 แนวคิด    
 ให้                                             x  -  y  -  4   =   0    ------(1) 
                                                 2x  -  y  +  1   =   0         ------(2) 
 น า  (1) x 2                             2x  -  2y  -  8 =   0    ------(3) 
 น า  (2) - (3)                                      y  + 9    =   0 
                                                                         y   =   -9 
 แทนคา่  y  =  -9  ในสมการ  (1)  จะได้ 
                                               x  -  (-9)  -  4   =   0 
                                                         x  +  5   =   0 
                                                                 x   =   -5 
 นั่นคือ    จุดตัด  A  คือ   (x,  y)   =   (-5,  -9) 
 ดังนั้น    ระยะห่างระหว่างจุดก าเนิด (0,  0)  กับจดุ A(-5,  -9)    

       = 22 0) - (-9  0) - (-5   
                                                  = 81 25   
                                                  = 106  

    จุด  A  อยู่ห่างจากจุดก าเนิดเทา่กับ  106   หน่วย 
30. เมื่อ  a  และ  b  เป็นจ านวนเต็มใดๆ  โดยที่  ห.ร.ม.  ของ  a  และ  b  คือ  19,  ค.ร.น.  ของ  a  และ  b 
 คือ  285  ถ้า  a  <  b  แล้ว  จงหาค่า  a  ที่ต่ าทีส่ดุที่เป็นไปได้ 
     1.  18   2.  36   3.  19   4.  38 
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ตอบ  3. 
 โจทย์    เมื่อ  a  และ  b  เป็นจ านวนเต็มใดๆ  โดยที่  ห.ร.ม.  ของ  a  และ  b  คือ  19,  ค.ร.น.  ของ 
  a  และ  b  คือ  285  ถ้า  a  <  b  จงหาคา่  a  ที่ต่ าที่สุดทีเ่ป็นไปได้ 
 แนวคิด    
                                      ผลคูณของเลขสองจ านวน  =  ห.ร.ม.  x  ค.ร.น. 
                                       
 จากโจทย์     ห.ร.ม.  ของ  a  และ  b  คือ  19 
                     ค.ร.น.  ของ  a  และ  b  คือ  285 
 เนื่องจาก      ผลคูณของเลขสองจ านวน  =  ห.ร.ม.  x  ค.ร.น. 
 จะได้ว่า        a x b   =  19 x 285 
 เนื่องจาก   a  <  b   และ  ห.ร.ม.  ของ  a  และ  b  คือ  19   ดังนั้น   a  =  19 

   คา่  a  ที่ต่ าที่สุดที่เป็นไปได้เท่ากับ  19 
31. แก้วน้ ารูปทรงกระบอกใบหนึ่งมีเสน้ผา่นศูนย์กลาง  10  เซนติเมตร  มีน้ าอยู่  4  เซนติเมตร  น าลูกแกว้ 
 ซึ่งมีเสน้ผา่นศูนย์กลาง  2  เซนติเมตร  จ านวน  120  ลูก  ใสล่งไปในแก้วใบนี้  ระดับน้ าจะสูงข้ึนจาก 
 เดิมเท่าใด 
     1.  3.1  เซนติเมตร  2.  4.2  เซนติเมตร 3.  5.3  เซนติเมตร 4.  6.4  เซนติเมตร 
ตอบ  4. 
 โจทย์    แก้วน้ ารูปทรงกระบอกใบหนึ่งมีเสน้ผา่นศูนย์กลาง  10  เซนติเมตร  มีน้ าอยู่  4  ซ.ม.  น า 
  ลูกแก้วซึ่งมีเส้นผ่านศนูย์กลาง  2  เซนติเมตร  จ านวน  120  ลูก  ใสล่งไปในแก้วใบนี้ 
 ต้องการหา ระดับความสงูของน้ าจากเดิม 
 แนวคิด    

                                            ปริมาตรทรงกลม   =   3
4
r3 

                        ปริมาตรทรงกระบอก   =   r2h  
                                          
 พิจารณา   ลูกแก้วซึง่มีเสน้ผา่นศูนย์กลาง  2  เซนติเมตร  จะได้รัศมเีทา่กับ  1  เซนติเมตร   
 ลูกแก้วมีจ านวน  120  ลูก  ดังนั้น 

                                       ปริมาตรของลูกแกว้    =   120[ 3
4
(1)3] 

                                                                    =   160    ลูกบาศกเ์ซนติเมตร 
 จาก   แก้วน้ าทรงกระบอกมีเส้นผ่านศนูย์กลาง  10  เซนติเมตร  จะได้รัศมีเท่ากับ  5  เซนติเมตร 
                    ปริมาตรของน้ าในทรงกระบอกที่เพิ่มข้ึน   =   ปริมาตรของลูกแก้ว 

                                                                          (5)2h   =   160 
                                                                               25h   =   160 

                                                                                   h   =  25
160  

                                                                                   h   =   6.4 

ตัว
อย
่าง



คู่มือเตรียมสอบพนักงานวิเคราะห์นโยบายและแผน ส านักงานจังหวัดอุดรธานี 20 

…............................................................................................................................................................... 

   ระดับน้ าจะสูงข้ึนจากเดิมเทา่กับ  6.4  เซนติเมตร 
32. กราฟของสมการในแต่ละข้อต่อไปนี้ขนานกับกราฟของสมการ  y  =  5x - 4  จงหาวา่กราฟของสมการ 
 ในข้อใดต่อไปนี้อยู่ใกล้กราฟ  y  =  5x - 4  มากทีสุ่ด 
     1.  y  =  5x - 5    2.  y  =  5x – 2  3.  y  =  5x + 1  4.  y  =  5x + 2 
ตอบ  1. 
 โจทย์    ก าหนดให้  กราฟของสมการ  y  =  5x - 4 
 ต้องการหา กราฟของสมการที่อยู่ใกลก้ราฟ  y  =  5x - 4  มากที่สุด 
 แนวคิด    
 จากสูตร     สมการเส้นตรง   y  =  mx + b   ;   m  =  ความชนั ,  b  =  ระยะตัดแกน y 
 จากโจทย์   สมการเส้นตรง  y  =  5x - 4   จะได้วา่   m  =  5  ,  ระยะตัดแกน y  =  -4 
 ตัวเลือกที่  1     y  =  5x - 5   จะได้วา่   m  =  5 ,  ระยะตัดแกน y  =  -5 
      นั่นคือ   ระยะห่างของเสน้ตรงทัง้สอง  =  -4 - (-5)  =  -4 + 5  =  1  หน่วย 
 ตัวเลือกที่  2     y  =  5x - 2   จะได้วา่   m  =  5 ,  ระยะตัดแกน y  =  -2 
      นั่นคือ   ระยะห่างของเสน้ตรงทัง้สอง  =  -4 - (-2)  =  -4 + 6  =  2  หน่วย 
 ตัวเลือกที่  3     y  =  5x + 1   จะได้ว่า   m  =  5 ,  ระยะตัดแกน y  =  1 
      นั่นคือ   ระยะห่างของเสน้ตรงทัง้สอง  =  -4 - 1  =  -5  หน่วย 
 ตัวเลือกที่  4     y  =  5x + 2   จะได้ว่า   m  =  5 ,  ระยะตัดแกน y  =  2 
      นั่นคือ   ระยะห่างของเสน้ตรงทัง้สอง  =  -4 - 2  =  -6  หน่วย 

    สมการที่ขนานและอยู่ใกล้กราฟของสมการ  y  =  5x - 4  มากที่สุด  คือ  y  =  5x - 5 

33. สามเหลี่ยมด้านเทา่มีความยาวด้านละ  
7

60   เซนติเมตร  จงหาส่วนสูงของสามเหลี่ยมรูปนี ้

     1.  14
330   เซนติเมตร    2.  14

30        เซนติเมตร 

 3.  
7

330   เซนติเมตร    4.  7
30        เซนติเมตร 

ตอบ  3. 

 โจทย์    ก าหนดให้  สามเหลี่ยมด้านเท่ามคีวามยาวด้านละ  7
60   เซนติเมตร 

 ต้องการหา ส่วนสงูของสามเหลี่ยมรูปนี ้
 แนวคิด    
 จากโจทย์วาดรูปประกอบ  ได้ดังนี ้
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 จากรูป    AC  =  
7

60   cm   ,  CD  =  
2
1










7
60   =  

7
30   cm 

 พิจารณาสามเหลี่ยมมุมฉาก  ADC   :   AC2   =   AD2  +  DE2 

                                                                     AD2   =   AC2  -  DE2 

                                                                              =  
2

7
60







 - 
2

7
30







  

                                                                              =   
49

3,600  - 
49

900  

                                                                              =   
49

2,700   

                                                                      AD   =  49
2,700    

   =   
7

330  

   ส่วนสูงของสามเหลี่ยมรูปนี้เทา่กับ  
7

330   เซนติเมตร 

34. ข้อใดต่อไปนี้เป็นเทจ็  

     1.  ถ้า  
7
4 x + 

7
5   =  1  แล้ว  x  =  2  2.  ถ้า  

9
8 (5x + 3)  =  24  แล้ว  x  =  4.8 

 3.  ถ้า  
3

5) -2(x  - 
3
1   =  2  แล้ว  x  =  8

2
1   4.  ถ้า  x2 + 0.5  =  25

2
1   แล้ว  x  =  5 

ตอบ  1. 
 โจทย์    ให้พิจารณาวา่ข้อใดเป็นเท็จ 
 แนวคิด    

 ตัวเลือกที่  1   ถ้า  7
4 x + 7

5   =  1  แล้ว  x  =  2 

                         พิจารณา          7
4 x + 7

5    =   1 

                              4x + 5  =   7 
                                    4x  =   2 

                                      x  =   2
1  

  ดังนั้น    ถ้า  7
4 x + 7

5   =  1  แล้ว  x  =  2     (เปน็เท็จ) 

 ตัวเลือกที่  2   ถ้า  9
8 (5x + 3)  =  24  แล้ว  x  =  4.8 

                         พิจารณา       9
8 (5x + 3)   =   24 

                              5x + 3  =  8
9 (24) 

                              5x + 3  =   27 
                                    5x  =   24 
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                                      x  =  
5

24   =  4.8 

  ดังนั้น    ถ้า  
9
8 (5x + 3)  =  24  แล้ว  x  =  4.8     (เป็นจรงิ) 

 ตัวเลือกที่  3   ถ้า  
3

5) -2(x  - 
3
1   =  2  แล้ว  x  =  8

2
1  

                         พิจารณา       
3

5) -2(x  - 
3
1    =   2 

                        (2x - 10) - 1 =   6 
                                2x - 11  =   6 
                                       2x  =   17 

                                         x  =  
2

17   =  8
2
1  

  ดังนั้น    ถ้า  
3

5) -2(x  - 
3
1   =  2  แล้ว  x  =  8

2
1      (เปน็จริง) 

 ตัวเลือกที่  4   ถ้า  x2 + 0.5  =  25
2
1   แล้ว  x  =  5 

                         พิจารณา               x2 + 0.5   =   25
2
1  

                               x2 + 0.5  =   25.5 
                                        x2  =   25 
                                         x  =   5  

  ดังนั้น    ถ้า  x2 + 0.5  =  25
2
1   แล้ว  x  =  5     (เป็นจริง) 

    ตัวเลือกที่  1   ถ้า  
7
4 x + 

7
5   =  1  แล้ว  x  =  2    เป็นเท็จ 

ด้านเหตุผล 
ค าส่ัง : ให้อ่านบทความแต่ละเรื่อง แล้วตอบค าถามของบทความนั้น ๆ โดยเลือกค าตอบที่ดีที่สุด 
เพียงค าตอบเดียว 
ข้อ 1. มีเหตุผลหลายประการที่ว่า ท าไมคนจึงอยากประกอบอาชพีส่วนตัว บางคนกเ็ป็นเพราะเห็นความส าเร็จท าให้เกิด
ความพอใจมากกว่า แต่บางคนก็หวังที่จะรวย นับแต่ปลายทศวรรษ 1970และ ต้นทศวรรษ 1980 ระเบียบข้อบังคับ
เกี่ยวกับภาษีและการเปลี่ยนแปลงอืน่ ๆ เป็นเหตุสนับสนนุให้ นักลงทุนด าเนนิการก่อต้ังธุรกิจใหม่ ๆ ข้ึนมากต้ังแต่ปี 
1980 มีธุรกิจใหม่เกิดข้ึนประมาณ 5 แสนราย แต่ก็ไม่ได้ประสบความส าเร็จทั้งหมดอย่างแน่นอน 
ข้อความข้างบนนี้รับกับสมมติฐานข้อใด 
 1. ความส าเรจ็ในการท าธุรกจิใหม่ข้ึนอยู่กับการมีทนุมาก ๆ 
 2. ความจงูใจทางด้านสังคมจะกระตุ้นใหน้ักลงทนุ ลงทนุเพื่อการตอบแทน 
 3. ปัจจัยการจูงใจทางด้านการเงินมคีวามสัมพนัธ์กัน เริ่มท าธุรกจิมีจ านวนมากข้ึน 
 4. ธุรกิจใหม่ส่วนใหญ่จะบรรลุความส าเรจ็ แต่ต่อมาจะล้มเหลว 
 5. คนที่มทีุนมาก ๆ จะถูกกระตุ้นโดยการเป็นผู้ผูกขาดธุรกิจ 
ตอบ 3 
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ชัดเจน เช่น สามารถท ายอดการขายได้ทะลเุปูา 200% หรือ สามารถลดต้นทนุการผลิตได้ 25% ให้เล่าที่มาของ
เรื่องนั้น วิธี แนวด าเนนิการ ผลลัพธ ์ตลอดจนอุปสรรคทีเ่กิดข้ึน รวมถึงวิธี 
การแก้ปัญหา 
 ถ้าเป็นผูส้มัครที่เพิ่งจบการศึกษาหมาดๆ อาจจะพูดถึงเกรดเฉลี่ย หรือความภาคภูมิใจทีส่ามารถสอบเข้า
มหาลัยที่มีชื่อเสียงได้ 
Don't 
 การแต่งเรื่องข้ึนเองหรือพูดเกินจริงกว่าสิ่งที่ได้ท า สง่ผลให้วิธีการเล่าแตกต่างไป ซึ่งผูส้ัมภาษณ์ที่มคีวาม
เชี่ยวชาญ จะสามารถต้ังค าถามต้อนจนจับได้ว่าเป็นเรื่องที่แต่งข้ึน 
Guru Tips 
 - บริษัทบางแห่ง ค าถามเหล่านี้จะถูกถามเป็นภาษาอังกฤษ ดังนั้นถ้าจะให้ดี ควรฝกึตอบทั้งภาษาไทย
และภาษาอังกฤษ 
 - ก่อนเข้าสู่ด่านอรหันต์ปราบเซียน ควรฝึกซ้อมหนา้กระจกก่อน เพื่อตรวจบุคลิกภาพ ทีส่ าคัญต้องมี eye 
contact หรือสบตาผูส้ัมภาษณ์ อย่าหลบตาหรือมองเพดานเวลาสัมภาษณ์ แม้กระทั่งการนัง่เทา้คางหรอืเท้าโต๊ะ 
ก็เป็นการท าให้คะแนนบุคลิกภาพลดลงอย่างนา่ใจหาย 
ท าไงดี เจอเจา้นายต่างชาติ 
 - บริษัทญ่ีปุุน อยากเห็นว่าที่พนักงานที่มีความนิ่ง อดทน อ่อนน้อมถ่อมตน แต่มีความม่ันใจในตัวเอง 
พูดจาไม่เย่ินเย้อ สั้น กระชับ และหากสื่อสารภาษาญ่ีปุุนได้ รับรองได้เปรียบกว่าเห็นๆ 
 - บริษัทฝรั่ง (International Firms) ส่วนใหญ่อยากได้เด็กที่มีความม่ันใจ กล้าพูดกล้าคิด ไฟแรง ทุ่มเท 
แต่ก็มีชีวิตด้านอื่นด้วยนะ อย่างเชน่ มีงานอดิเรกท า มีเที่ยวเล่นบ้างแต่ก็ท างาน อีกอย่างที่ส าคัญเลย บคุลิกภาพ 
ต้องดูมั่นใจ ดูคล่อง ฉะฉาน พูดภาษาอังกฤษได้ 
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